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Бюллетень

Энергетика
Предлагается технология
Оборудование для производства топливных гранул из опилок, предназначенных для экспорта в Западную Европу
Ref: TO/BY/30/04

Белорусское инновационное предприятие разработало технологическую линию по производству из опилок топливно-энергетических гранул (пеллет) европейских стандартов. Производительность установки – до 1 т/час. Стоимость линии приблизительно в два раза меньше зарубежных. Предприятие предлагает услуги по разработке бизнес-планов на основе информации, предоставленной заказчиком, поставке оборудования, его монтажу и вводу в эксплуатацию.

Прямой нанопреобразователь тепла в электричесий ток  с коэффициентом преобразования 55-60 %

Ref: TO/BY/21/04

Белорусским малым инновационным предприятием разработана технология создания нанопреобразователя тепла в электрический ток с коэффициентом преобразования 55-60 %. Его применение в транспортной сфере обеспечит: упрощение конструкции двигателя (из-за отсутствия подвижных частей) и улучшение его массогабаритных характеристик; возможность применения любого вида жидкого топлива без каких бы то ни было требований к его октановому (цетановому) числу; снижение расхода топлива примерно в два раза; бесшумность; существенное повышение экологичности выхлопа. Это сделает гибридный автомобиль конкурентоспособным, а пропеллерную авиацию, мопеды, мотоциклы, моторные лодки, тракторы и автомобили бесшумными и экономично работающими на любом виде жидкого топлива. Нанопреобразователь применим и в энергетике при единичной мощности агрегата до 1000 кВт (возможно применение нанопреобразователя вместо экономайзера). Технология запатентована. Предприятие ищет партнеров и инвесторов для коммерциализации и дальнейшего патентования.

Стеклопакеты и ограждающие конструкции с нанослоем, обеспечивающим высокие теплозащитные свойства и солнечный обогрев 
Ref: TO/BY/20/04

Белорусским малым инновационным предприятием разработана технология создания нанослоя, обеспечивающего резкое увеличение теплозащитных свойств стеклопакетов (сопоставимую с теплозащитой  стен) и ограждающих конструкций. На всех широтах это снизит энергопотребление при кондиционировании воздуха, а в умеренных широтах – даст возможность обогревать  дома, производственные здания и сооружения  солнечной энергией через окна, кровли и стены. Технология запатентована. Предприятие ищет партнеров и инвесторов для коммерциализации и дальнейшего патентования.

Эффективные гелиосистемы технологического и бытового назначения
Ref: TO/BY/19/04

Белорусским малым инновационным предприятием разработана технология создания нанослоя, обеспечивающего резкое увеличение эффективности приемников солнечной энергии – тепловых солнечных коллекторов. Это даст возможность повышать потенциал  солнечного тепла без применения концентраторов солнечного света. В южных странах теплоноситель, например, масло, будет разогреваться до 300 ºС, что позволит применять такие гелиосистемы  для приготовления пищи и кормов, сгущения соков и растворов, опреснения и кипячения воды, выработки электроэнергии. В умеренных широтах гелиосистемы можно использовать для сушки различных материалов, отопления, кипячения и подогрева воды. Технология запатентована. Предприятие ищет партнеров и инвесторов для коммерциализации и дальнейшего патентования.

Наноаккумулятор с удельной мощностью в 18-20 раз большей, чем у свинцовых

Ref: TO/BY/18/04

Белорусским малым инновационным предприятием разработана новая технология создания аккумулятора на основе конденсатора из наноструктурированного диэлектрика, с удельной емкостью 1,6 МДж/кг при обычных эксплуатационных температурах, и практически бесконечным циклом заряда/разряда – квантовый суперконденсатор. Теоретически доказано, что его удельная емкость в 2 раза выше лучших полимерно-литиевых аккумуляторов и в 18-20 раз выше, чем у свинцовых. Диапазон рабочих температур составит от -70 0С до 300 0С, а срок непрерывной работы - 10-30 лет. Технология запатентована. Предприятие ищет партнеров и инвесторов для практической реализации и дальнейшего патентования.

Солнечный  наноэлемент  с коэффициентом фотоэффекта 
45-65 %
Ref: TO/BY/17/04

Белорусским малым инновационным предприятием предложен новый подход к созданию эффективных и дешевых солнечных фотоэлементов, на основе которого разработана технология создания солнечного наноэлемента с коэффициентом   фотоэффекта 45-65 %. Теоретически обосновано, что стоимость разработанного солнечного наноэлемента в два раза ниже стоимости кремниевых фотоэлементов, что делает солнечную энергетику конкурентоспособной. Технология запатентована. Предприятие ищет партнеров и инвесторов для практической реализации разработанной технологии и дальнейшего патентования.

Пленочный нанопреобразователь электрического тока в холод с коэффициентом преобразования 65-70 %
Ref: TO/BY/16/04

Белорусским малым инновационным предприятием разработана технология создания пленочного нанопреобразователя электрического тока напряжением 220/380 В в холод с коэффициентом 65-70 %, что обеспечивает создание бесфреоновых бесшумных и экономичных холодильников и кондиционеров. Технология запатентована. Предприятие ищет партнеров и инвесторов для практической реализации разработанной технологии и дальнейшего патентования.

Вихревые редукционно-охладительные установки и пароохладители 
Ref: TO/BY/15/04

Белорусским университетом разработаны и запатентованы вихревые редукционно-охладительные установки и пароохладители, повышающие надежность работы турбин при пуске, переменных режимах и имеющие массогабаритные характеристики в 3-4 раза лучшие, чем  традиционные установки. Оборудование предназначено для энергетики, морского и космического транспорта. Разработчик ищет партнеров и инвесторов для создания СП. Возможна поставка оборудования, продажа лицензий (патент и ноу-хау), переуступка патента.
Высокоэффективная технология для производства энергии из неликвидной древесины
Ref: TO/BY/14/04

Белорусским университетом разработана высокоэффективная технология для производства энергии из неликвидной древесины включающая в себя процессы измельчения, транспортировки и сжигания.  Имеются ноу-хау. Переход на кусковую древесину вместо щепы обеспечивает многократное увеличение производительности измельчающей исходную древесину установки при 8-10-ти кратном снижении энергоемкости подготовки ее к газогенерации и значительно больший выход газа. Разработчик ищет партнеров и инвесторов для создания СП. Возможна поставка оборудования, продажа лицензий, совместное патентование.
Циклон-классификатор
Ref: TO/BY/7/03

Белорусский университет разработал циклон, способный при лучшем качестве очистки разделять уловленную пыль на крупно- и мелкодисперсную, которые накапливаются в отдельных бункерах. Циклон не подвержен абразивному износу. Оборудование запатентовано. Университет ищет партнеров и/или инвесторов для организации производства в Беларуси и за рубежом. Возможна продажа ноу-хау, лицензии и поставка оборудования. 

Технологии утилизации комплексообразователя из отработанных радиоактивных дезактивирующих растворов и ПАВ из флотационных растворов и коммунальных стоков 

Ref: TO/BY/8/03

Белорусский университет разработал технологию, позволяющую быстро, надежно и недорого ликвидировать последствия небольших аварий, связанных с утечкой радиоактивных веществ. Технология позволяет уменьшить объем жидких радиоактивных отходов на 80%, что в несколько раз сокращает стоимость могильников для их захоронения. В случае доработки технологии ее можно модифицировать для утилизации ПАВ. Технология содержит ноу-хау. Возможно патентование. Университет ищет партнеров для создания СП в Беларуси и за рубежом. Возможна продажа ноу-хау, лицензии.
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