Рекомендации для компаний, ведущих поиск инвестиций
• Принять во внимание, что для того, чтобы получить инвестиции, мало иметь перспективный проект и хорошую команду, необходимо проявить настойчивость, терпение и умение убеждать инвестора.

• Быть открытыми с инвесторами, но разумно застраховаться подписанием соглашения о неразглашении коммерческой тайны. 

• Предоставить реальные финансовые данные, а не только те, которые подаются в налоговую инспекцию.

• Описать существующую форму и структуру собственности.

• Предоставить инвесторам ясный, детальный, обоснованный бизнес-план.

• Быть готовыми к тому, что как частные инвесторы, так и фонды, перед тем, как осуществить инвестиции, проведут финансовую и юридическую экспертизу, осуществят процедуры анализа рынка и отрасли, составят собственный финансовый прогноз, проверят биографические данные владельцев и ведущих менеджеров (due deligance).

• Быть готовыми к определенному снижению Вашей доли в компании и к тому, что прямые инвесторы захотят приобрести, как минимум, блокирующий пакет акций. 

• Инвесторы, скорее всего, захотят принимать участие в управлении бизнесом и, будут влиять на принятие стратегических решений компании, но не будут вмешиваться в текущее управление.

• Прямые и венчурные инвесторы захотят с Вами согласовать варианты стратегии выхода еще до того, как принять на себя обязательства по инвестированию. Так что продумайте, согласитесь ли вы впоследствии выкупить их долю, продать ее отраслевому инвестору или осуществить продажу контрольного пакета акций стратегическому инвестору.

В случае если у ВАС возникли вопросы по организации взаимодействия с инвесторами или привлечению инвестиций в Ваш проект, Вы можете обратиться за консультациями в Инвестиционно–консалтинговую компанию «Открытый проект» или Республиканский центр трансфера технологий. 

Контактная информация:

ЗАО ИКК «Открытый проект»

ул. Чкалова, 14-311, 
220039, Минск
Тел./Факс: (+375-17) 256 05-76

E-mail: info@open-project.by 

www.open-project.by
Республиканский центр трансфера технологий

пр. Независимости, 66-100, 
220072, Минск, Беларусь

Тел.:           
(+375-17) 284-14-99 
Тел./Факс: 
(+375-17) 284-07-49 
E-mail: ictt@pochta.ru
