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CЛОВАРЬ КЛЮЧЕВЫХ ТЕРМИНОВ В ОБЛАСТИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ/ ПРОМЫШЛЕННОЙ СОБСТВЕННОСТИ И
ТОРГОВЛИ ЛИЦЕНЗИЯМИ

Автор изобретения

 Автором изобретения, полезной модели, промышленного образца признается физическое лицо, творческим трудом которого они созданы.

Авторское свидетельство — в ряде стран охранный документ на изобретение, удостоверяющий его приоритет, авторство, исклю​чительное право государства на использование изобретения, а также закрепляющий за автором права и льготы, предусмотрен​ные законодательством.

 Агент-лицо (юридическое или физическое), совершающее определен​ные действия по поручению других лиц  в их интере​сах, а также действия по подготовке сделок, однако без права их подписи. Свои действия агент совершает обычно за вознагражде​ние, размер которого определяется по соглашению между агентом и лицом, давшим поручение.

- торговый
В странах континентальной Европы к торговым агентам обыч​но относят фирмы, лица и организации, которые на основании до​говоров с продавцами и покупателями получают право содейство​вать заключению сделок или заключать их от имени продавцов и покупателей, т.е. это посредники, отношения с которыми строятся на основе договора поручения и простого посредничества. В Вели​кобритании и США к агентам относят посредников, действующих для покупателя и продавца (принципалы) и от их имени. Агенты не покупают продукцию у производителя и не перепродают ее. Они уполномочены принципалами продавать продукцию в качест​ве их представителей. При этом принципалы оставляют за собой право определять условия реализации товаров и прежде всего ус​танавливать уровень цен.

Агентский договор
Договор между доверителем и агентом, определяющий характер и объем поручения, который агент обязуется выполнить за счет и от имени доверителя.

В агентском договоре на продажу и покупку товаров обычно определяются: территория, на которой агент должен осуществлять свою деятельность; количество товара, которое должно быть про​дано или куплено за каждый данный период в течение срока дей​ствия договора; лимиты цен, в пределах которых агенту разреша​ется производить продажи или закупки, а также условия прекра​щения действия договора. Аналогичные условия может содержать и агентский договор на продажу/покупку лицензии (с учетом спе​цифики товара). Агентский договор может носить исключитель​ный характер, т.е. согласно такому договору только исключитель​ному агенту предоставляются права на работу на данной террито​рии, с данным товаром, в данные сроки. Исключительный агент​ский договор может содержать совокупность таких исключитель​ных условий.

Аккредитив
Один из способов расчетов, при котором кредитор получает по​лагающийся ему платеж от указанного в сделке банка на условиях и в сроки, определенные сторонами, заключившими сделку. Усло​вия аккредитива должны точно соответствовать условиям платежа, оговоренным в договоре. 

Применяется, в частности, в лицензион​ной торговле.

Акцепт — согласие на предложение вступить в сделку, заклю​чить договор на условиях, указанных в предложении.

Акционерное общество
Как правило, крупное предприятие, капитал которого образует​ся в результате объединения ряда индивидуальных капиталов пу​тем продажи акционерным обществом ценных бумаг (акций, обли​гаций).

Существуют два вида акционерных обществ: закрытые, акции которых принадлежат нескольким лицам (учредителям) и не про​даются, и открытые, акции которых свободно продаются и поку​паются. 

Аналог изобретения —- известное на дату приоритета изобре​тения техническое решение той же задачи, сходное с ним по тех​нической сущности, т. е. имеющее признаки идентичные и/или эк​вивалентные части существенных признаков изобретения. Сущест​венными являются признаки изобретения, каждый из которых не​обходим, а все вместе взятые достаточны для характеристики сущ​ности изобретения. Эквивалентными являются взаимозаменяемые признаки изобретения при решении конкретной задачи, совпадаю​щие по выполняемой функции и достигаемому результату, но от​личающиеся по форме. Правильный выбор аналога изобретения на стадии подачи заявки повышает уровень проведения научно-тех​нической экспертизы технического решения и позволяет уже на этой стадии выделить крупные, высокоэффективные и пионерские изобретения.

 Апелляционный совет

(при патентном органе) - орган обжалования решений по результатам экспертизы заявок на объекты промышленной собственности, а также рассмотрения и вынесения решений по возражениям против выдачи патентов на объекты промышленной собственности.

Арбитраж - третейский суд, в котором спор решается судь​ей - посредником (арбитром). 

Арбитражное соглашение (арбитражная оговорка)
Соглашение заинтересованных сторон о передаче спора между ними на разрешение в порядке арбитража. Юридическое значение арбитражного соглашения (оговорки) состоит в том, что оно ис​ключает возможность обращения в суд для разрешения спора, подпадающего под действие этого соглашения, поэтому если одна из сторон обратится за разрешением такого спора в суд, то по просьбе другой стороны суд должен отказаться от рассмотрения спора.

Арбитражные оговорки широко применяются в лицензионной торговле, в том числе и в международной.

Аренда
Временное пользование имуществом на условиях, устанавли​ваемых в договоре между собственником имущества и лицом, в пользование которого имущество передается (арендатором). В до​говоре об аренде предусматриваются: срок, на который передается имущество, размер платы за пользование им, обязательства сторон по поддержанию имущества в исправном состоянии, порядок воз​вращения имущества его собственнику и другие условия, преду​сматривающие права и обязанности сторон в течение срока арен​ды.

Договор аренды может содержать много положений, аналогич​ных лицензионному договору .

                                                                                      Аудит (аудитор)

Лицо, осуществляющее проверку отчетности предприятий, обя​занных публичной отчетностью (преимущественно акционерных обществ). В задачу аудитора входит установление правильности записей в бухгалтерских книгах, подлинности оправдательных документов и достоверности сведений помещенных в периодических (квартальных, полугодовых, годовых) балансах.

Используется в лицензионной торговле, в частности, как одно из условий проверки выполнения сторонами взятых на себя обязательств. В большинстве случаев относится к обязательствам лицензиата по проверке производства продукции по лицензии и платежам.

Безвозмездный договор 

Безвозмездным признается договор, по которому одна сторона обязуется предоставить что-либо другой стороне без получения от нее платы или иного встречного предложения.

                                                                                 Внешнеторговая деятельность
Внешнеторговая деятельность - предпринимательская деятель​ность в области международного обмена товарами, работами, ус​лугами, информацией, результатами интеллектуальной деятельно​сти, в том числе исключительными правами на них (интеллектуальная собственность) .

- сделка
Внешнеторговая сделка - действие, направленное на установ​ление, изменение или прекращение гражданских правоотношений в области внешней торговли (внешнеэкономической деятельности).

Возвратная лицензия — предоставление лицензиару права на использование усовершенствований объекта техники или техноло​гии, разработанных лицензиатом. Условия возвратной лицензии оформляются в виде соответствующего раздела в тексте контрак​та на основное лицензионное соглашение. Лицензиар настаивает на включении этого раздела в текст лицензионного соглашения, исходя из стремления не дать возможности лицензиату занять бо​лее прочные позиции в конкурентной борьбе с ним.

Вознаграждение за изобретение — денежная сумма, выплачи​ваемая автору изобретения в случаях, установленных законода​тельством. 

Временная правовая охрана.

Заявленному изобретению с даты публикации сведений о заявке на изобретение до даты публикации сведений о патенте предоставляется временная правовая охрана в объеме опубликованной формулы изобретения.

 Физическое или юридическое лицо, использующее заявленное изобретение в период действия его временной правовой охраны, выплачивает патентообладателю после получения патента на изобретение денежную компенсацию. Размер и порядок выплаты такой компенсации определяются соглашением сторон.

Всемирная организация интеллектуальной собственности (ВОИС)
ВОИС—организация, призванная координировать деятельность различных союзов по охране промышленной собственности, в том числе Парижского, Мадридского и других, проводить различные мероприятия по вопросам охраны промышленной собственности, в том числе конференции по пересмотру конвенций. Конвенция об учреждении ВОИС была принята на Стокгольмской конференции в 1967 г., вступила в силу 26 апреля 1970 г.

 Беларусь является членом ВОИС с 1970г.

Выкладка заявки
Публикация сведений о заявке, поступившей в патентное ве​домство и прошедшей формальную экспертизу. Состав сведений определяется патентным ведомством. По белорусскому законодательству публикация осуществляется по истечении 18 месяцев с даты поступления заявки в Патентное ведомство.   
Гарантия
Обеспечение, ручательство. В сделках купли-продажи при га​рантии за качество проданного товара продавец ручается, что этот товар обладает определенными качествами, и при отсутствии этих качеств несёт ответственность. Гарантия за должника может быть дана третьим лицом в том, что должник исполнит свое обязатель​ство, а при неисполнении обязательства должником оно должно быть исполнено гарантом. Гарантии широко применяются в тор​говле лицензиями. При этом лицензиар гарантирует (ручается), что объект лицензионного договора не затрагивает правовые интересы третьих лиц (см. патентная чистота), что при соблюдении ли​цензиатом всех требований и инструкций лицензиара качество продукции, выпускаемой по лицензии, будет не хуже, чем у лицен​зиара. В ряде случаев в лицензионном договоре присутствует и гарантия банка об уплате предусмотренных договором платежей.

Генеральное соглашение по тарифам и торговле (ГАТТ)
Многостороннее международное соглашение о взаимном пре​доставлении тарифных льгот. Целями ГАТТ являются постепенное устранение различных форм дискриминации в торговле, снижение таможенных тарифов, отмена количественных ограничений им​порта.

Географическое указание

 Географическим  указанием  признается  обозначение,  которое

идентифицирует  товар  как  происходящий с территории страны либо из

региона или местности на этой территории, где определенные качество,

репутация  или  другие  характеристики товара в значительной степени

связываются с его географическим происхождением.

Понятие  "географическое  указание"  включает  в  себя  понятия

"наименование  места происхождения товара" и "указание происхождения

товара".

Денонсация
Отказ от договора. Существуют различные способы установле​ния порядка денонсации. Так, в договоре может быть предусмот​рено, что если за определенный период до истечения обусловлен​ного в соглашении срока ни одна из сторон не сделает письменно​го заявления о своем желании отказаться от соглашения, оно будет оставаться в силе и после наступления срока, на который оно было заключено. В лицензионных соглашениях денонсация может быть произведена в случае, если в форс-мажорной оговорке имеется указание о том, что при действии обстоятельств форс-мажора в течение более установленного в соглашении срока другая сторона имеет право отказаться от выполнения условий соглашения. При​меняется при торговле лицензиями.

Соглашение о Джойнт венчур (англ. «объединенные риски»)
совместном производстве и предпринимательстве на базе промышленного применения достижений науки и техники, в том числе изобретений и других объектов промышленной собственности.

Дилер

Член фондовой биржи - отдельное лицо, фирма или банк, за​нимающиеся куплей/продажей ценных бумаг, валют, драгоценных металлов.

Доверенность
Полномочие на совершение поверенным действий от имени до​верителя.

Поверенный может действовать от имени доверителя только в пределах, определяемых доверенностью. По российскому законо​дательству доверенность может быть предоставлена только в письменной форме.

Договор
Взаимная двухсторонняя сделка об установлении, изменении или прекращении прав и обязанностей в отношениях между сто​ронами. Договор признается заключенным, когда стороны вырази​ли друг другу в требуемой законом форме согласие по всем суще​ственным его пунктам. Существенными, как правило, признаются:

предмет договора, цена, срок, а также все пункты, относительно которых по предварительному заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение.

Для действительности договора необходимо соблюдение уста​новленных законом обязательных требований. К их числу отно​сятся: наличие дееспособности сторон договора, совершение дого​вора в предписанной законом форме и законность содержания, т.е. договор не должен противоречить императивным (безусловно обя​зательным) предписаниям закона .

Договор купли-продажи
Основным признаком, отличающим договор купли-продажи от всех других видов договоров, является условие, по которому одна сторона (продавец) принимает на себя обязанность передать ука​занное в договоре купли-продажи имущество в собственность дру​гой стороне (покупателю). Покупатель, в свою очередь, обязуется принять это имущество и оплатить обусловленную цену. Объектом договора купли-продажи может быть и патент на изобретение или на другой объект промышленной собственности. В этом слу​чае, как отмечалось, происходит смена собственника, т.е. патен​товладельца. Такой договор должен быть зарегистрирован в Национальном центре интеллектуальной собственности (НЦИС).

Договор о патентной кооперации (РСТ)
Договор подписан в 1970 г. в Вашингтоне. К настоящему вре​мени к нему присоединилось 117 государств в т.ч. в 1993г. Беларусь. Он предусматривает возможность составления и подачи в национальное патентное ве​домство так называемой «международной заявки» в тех случаях, когда заявитель желает обеспечить охрану объекта промышленной собственности в нескольких странах.

Одним из таких «получающих» национальных патентных ве​домств является НЦИС. Международные заявки публикуются ВОИС через 18 месяцев с даты приоритета.

Договор торговой комиссии
Договор, по которому одно лицо — комиссионер обязуется по поручению другого лица - комитента совершить одну или не​сколько сделок от своего имени, но за счет комитента. Предметом договора торговой комиссии могут быть самые разнообразные сделки, в том числе и лицензионные.

Евразийская патентная конвенция
Специальное соглашение и договор о региональном патенте и о создании Евразийской патентной системы и Евразийской патент​ной организации.

Конвенция принята на третьем заседании Межгосударственно​го совета по вопросам охраны промышленной собственности 17 февраля 1994 г.   Ею установлен единый патент, процедура по​лучения национальных патентов в случае отказа в выдаче единого патента, уплаты соответствующих пошлин и ряд других положе​ний. Конвенция вступила в силу в августе 1995 г. Ее участниками являются 9 стран-республик бывшего Советского Союза: Азербай​джан, Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Рос​сия, Таджикистан, Туркменистан. Заявки следует подавать в Евразийское патентное ведомство (г. Москва, Россия).

Европейская патентная конвенция
Подписана в Мюнхене в 1973 г. В Конвенции участвуют 18 стран: Австрия, Бельгия, Великобритания, Германия, Греция, Да​ния, Ирландия, Испания, Италия, Лихтенштейн, Люксембург, Мо​нако, Нидерланды, Португалия, Финляндия, Франция, Швеция, Швейцария. Целью Конвенции является интеграция в области вы​дачи патентов. Результатом стало создание института европейско​го патента (Европейское патентное ведомство), статус которого аналогичен статусу национального патента в стране-участнице. Заявки подаются в Европейское патентное ведомство, г. Мюнхен, Германия и непосредственно выдаются в Мюнхене.

Единство изобретения
Требование к заявке на получение патента на изобретение, за​ключающееся в том, что она должна относиться к одному изобре​тению или к группе изобретений, связанных между собой настоль​ко что они образуют единый общий изобретательский замысел.

Денонсирование договора — уведомление одним государством другого о расторжении заключенного между ними договора.

Договор намерения — устанавливает намерения контагентов заключить соглашение без твердых обязательств.

Дополнительное изобретение — изобретение, направленное на усовершенствование другого (основного, базового) изобретения. Использование дополнительного изобретения невозможно без ис​пользования основного.

Дополнительный патент — патент, выдаваемый на дополни​тельное изобретение.

Досрочное прекращение действия патента — прекращение дей​ствия патента вследствие признания патента недействительным, неуплаты патентной пошлины и других причин до истечения сро​ка действия патента, установленного законодательством данной страны.

Залог
Один из видов обеспечения исполнения обязательств. Предме​том залога может быть движимое и недвижимое имущество. Залог может быть как в виде передачи самой вещи кредитору, так и в виде выдачи соответствующего обязательственного документа о переуступке прав на заложенную вещь, но с оставлением этой ве​щи в распоряжении залогодателя с правом кредитора присвоить себе данную вещь по истечении определенного времени с момента просрочки должником исполнения обеспеченного таким образом обязательства. Залогодержатель не вправе пользоваться заложен​ным имуществом или плодами его, поскольку иное не установлено законом или договором. Объектом залога, по мнению некоторых специалистов, может являться патент .
Заявка на выдачу патента на изобретение
1. Заявка на выдачу патента на изобретение (далее - заявка на изобретение) должна относиться к одному изобретению или группе изобретений, связанных между собой настолько, что они образуют единый изобретательский замысел (требование единства изобретения).

2. Заявка на изобретение должна содержать:

2.1. заявление о выдаче патента с указанием автора (соавторов) изобретения и лица (лиц), на имя которого (которых) испрашивается патент, а также их места жительства или места нахождения;

2.2. описание изобретения, раскрывающее его с полнотой, достаточной для осуществления изобретения;

2.3. формулу изобретения, выражающую его сущность и полностью основанную на описании;

2.4. чертежи и иные материалы, если они необходимы для понимания сущности изобретения;

2.5. реферат.

Заявка на получение охранного документа
Совокупность определенных нормативными актами докумен​тов, содержащих сведения об объекте промышленной собственно​сти, авторе (соавторах), заявителе, патентообладателе, оформ​ленных установленным способом, подаваемых в патентное ведом​ство страны с просьбой о выдаче охранного документа.

Заявочная пошлина — пошлина, уплачиваемая заявителем  патентному ведомству при подаче заявки на выдачу охранного документа (патента).

Знак обслуживания — объект правовой охраны; зарегистрированное в установленном  порядке оригинально выполненное художественное изображение, название   (слова, сочетания букв, цифр и т. п.) служащие для отличия услуг, предоставляемых одним  лицом от однородных услуг других лиц.  

Зонтичный патент — патент с формулой изобретения, которая позволяет охватить целую область техники.                                   
Изобретение
Новое техническое решение задачи в любой отрасли хозяйства, промышленно применимое и обладающее изобретательским уров​нем.

Объекты изобретения

Устройство, способ, вещество, штамм микроорганизма, культу​ры клеток растений и животных, а также применение известного ранее устройства, способа, вещества, штамма по новому назначе​нию .

- совместное
Изобретение, созданное творческим трудом двух и более авто​ров независимо от их гражданства, места проживания и работы(совместный патент).

· классификация (см. классификация изобретений)

· новизна изобретения – 

· Изобретение является новым, если оно не является частью уровня техники.

- патентоспособное
Изобретение является патентоспособным, если оно является но​вым, имеет изобретательский уровень и промышленно применимо .

- служебное
Изобретение, созданное работником в связи с выполнением им своих служебных обязанностей или полученного от работодателя конкретного задания .

Импорт
Ввоз иностранных товаров для реализации их на внутреннем рынке страны-импортера. Импорт обычно оценивается таможен​ной статистикой по ценности товаров в момент перехода ими та​моженной границы государства, куда они ввозятся, т.е. по ценам СИФ (цена товара в стране происхождения плюс стоимость расхо​дов по перевозке до страны назначения и страхованию). В 13 странах, в том числе в США, Канаде и ряде других, импорт оцени​вается по ценам ФОБ.

Инжиниринг
Проектно-консультационная, подрядная и управленческая дея​тельность, проводимая специализированными фирмами самостоя​тельно или с привлечением субпоставщиков под конкретный заказ заинтересованного лица. Инжиниринг может заключаться в вы​полнении заказов на технико-экономические исследования и обос​нования целесообразности развития новых производств, сооруже​ния или реконструкции промышленных объектов.

При этом могут быть выполнены заказы на составление техниче​ских заданий, проведены предпроектные и научно-исследовательские работы, проектирование технологических процессов, приемов и спо​собов, конструкторская проработка машин, оборудования, установок, приборов, изделий, разработаны составы материалов, сплавов, других веществ и проведены их испытания, проведены инженерно-изыскательские, проектные и иные работы для строительства объек​тов, разработка предложений по внутризаводской и внутрицеховой планировке, межоперационным связям и переходам, проведены кон​сультации и авторский надзор при шеф-монтаже, пуско-наладочных работах и эксплуатации оборудования и объекта в целом, консульта​ции экономического, финансового или иного порядка.

Подрядная деятельность инжиниринговых фирм выражается в том, что они принимают на себя роль генеральных поставщиков и генеральных подрядчиков при поставках комплектного оборудо​вания и при сооружении объектов.

Управленческая деятельность инжиниринговых фирм заключа​ется в предоставлении услуг по организации производственной структуры и административного управления предприятием на базе передового мирового опыта в данной сфере производства. В нее входят разработка принципов планирования производства про​дукции на базе маркетинговых исследований рынков, оптимиза​ция структуры управления, организация статистического учета и отчетности.

При оказании услуг типа инжиниринг широко используются передовые научно-технические решения, в том числе и объекты промышленной собственности. Иногда они создаются непосредст​венно при выполнении того или иного этапа работ. При этом ин​жиниринговые фирмы обеспечивают юридическую безупречность оказываемых ими услуг.

Инновация
Вложение средств в экономику, обеспечивающее смену поколе​ний техники и технологии (как процесс); новые техника, техноло​гия, являющиеся результатом достижений науки и техники (как объект).

Интегральная микросхема (как объект интеллектуальной собственности)
Изделие в окончательной или промежуточной форме, предна​значенное для выполнения электронной функции, в котором элементы, по меньшей мере один из которых является активным элементом, и некоторые или все взаимосвязи нераздельно сформиро​ваны на куске материала (Договор об интеллектуальной собствен​ности в отношении интегральных микросхем, ВОИС, Женева 26 мая 1989 г.)

Интеллектуальная собственность
Включает права, относящиеся к :
- литературным, художественным и научным произведениям;

- исполнительской деятельности артистов, звукозаписи, радио-и телевизионным передачам;

- изобретениям во всех областях человеческой деятельности;

- научным открытиям;

- промышленным образцам,

- товарным знакам, знакам обслуживания, фирменным наиме​нованиям и коммерческим обозначениям;

- защите против недобросовестной конкуренции, а также все дру​гие права, относящиеся к интеллектуальной деятельности в производ​ственной, научной, литературной и художественной областях (статья 2 «Конвенции, учреждающей Всемирную организацию интеллекту​альной собственности», Стокгольм, 14 июня 1967 г. с изменениями от 2 октября 1979 г.»).

Информация
Сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях и процессах независимо от формы их представления .

- библиографическая
Сведения, позволяющие идентифицировать описание изобрете​ния. К ним можно отнести: название страны и наименование госу​дарственного органа, выдавшего охранный документ, номер ох​ранного документа, наименование документа, сведения о действи​тельном изобретателе (не во всех странах), сведения о заявителе дату подачи первоначальной заявки, дату выдачи патента, назва​ние изобретения и некоторые другие.

- патентная
Совокупность сведений о результатах научно-технической дея​тельности, содержащихся в описаниях, прилагаемых к заявкам на

изобретения и другие объекты промышленной собственности или к охранным документам, о правовом статусе патентных докумен​тов, а также об условиях реализации прав, вытекающих из патент​ных документов.

Исключительная лицензия — предоставление исключительно права  на  использование объекта лицензионного соглашения  (патента на изобретение, полезную модель, промышленный образец, товарный знак, «ноу-хау» и т.д.)  в пределах, оговоренных  договором. При этом за лицензиаром сохраняются права на использование объекта в части, не передаваемой лицензиату.

Исковая давность — установленный законом срок для защиты права по иску лица, право которого нарушено.

Использование изобретения, промышленного образца — применение указанных объектов в производстве изготовляемой  или  эксплуатируемой (потребляемой) продукции. В случае применения изобретения, полезной модели или промышленного образца в опытном образце они признаются использованными лишь при передаче опытного образца в эксплуатацию. Изобретение, полезная модель, промышленный oбразец, переданные заинтересованному лицу на условиях лицензионного договора, также признаются использованными.  

Использованием изобретения признается введение в гражданский оборот продукта, изготовленного с применением запатентованного изобретения, а также способа, охраняемого патентом.

Использование товарного знака — применение данного объек​та правовой охраны при маркировке и рекламе продукции.

Инкассо
Форма расчетов по договорам, при которой банк получает пла​тежи в пользу организации или лица, передавших ему документы, против которых должен быть произведен платеж (например, доку​менты на товар, отправленный продавцом покупателю).

Иск
Предъявляемое в судебном или арбитражном порядке требова​ние, вытекающее из принадлежащего истцу права в силу договора или других предусмотренных в законе оснований (например, из права собственности, из причинения вреда и т.п.).

Исключительное право

Предоставляемое охранным документом на объект промышлен​ной собственности его обладателю право использования и распо​ряжения таким объектом с одновременным запрещением третьим лицам совершать указанные действия без специального разреше​ния. Исключительное право ограничено установленным сроком.

Исковая давность
Определенный период времени, в течение которого действует право кредитора получить принудительное исполнение своего тре​бования путем предъявления иска в суде или арбитраже. Про​должительность исковой давности устанавливается законодатель​ством .

Классификация
- изобретений
Специальная система упорядочения патентных документов. Используются: предметно-тематический, функциональный и сме​шанный принципы построения понятий.

- изобретений международная (МКИ - в настоящее время МПК)

В целях сближения различных систем классификации изобре​тений в начале 50-х годов нынешнего века была разработана меж​дународная классификация изобретений, которая выдержала уже 7 редакций. Структурно используются два основных принципа:

тождественности функций и предметно-тематический. Восемь раз​делов, в свою очередь, разбиваются на классы (теоретически до 99 классов в одном разделе), классы - на подклассы, те, в свою оче​редь, - на группы, затем подгруппы. В настоящее время использу​ется в качестве обязательной во всех развитых странах.

Клиринг
1. Система безналичного расчета между банками какой-либо страны путем зачета взаимных требований и обязательств через расчетные палаты.

2. В международных расчетах - соглашение между правитель​ствами или центральными банками двух или более государств о взаимном зачете встречных требований и долгов, возникающих по внешней торговле и другим взаимоотношениям между ними.

Комиссионер
Сторона в договоре торговой комиссии (см.). По поручению другой стороны (комитента) комиссионер за определенное комис​сионное вознаграждение обязуется совершить для комитента и за его счет одну или несколько сделок от своего имени. По сделкам, совершенным комиссионером с третьими лицами, права и обязан​ности возникают между комиссионером и третьим лицом, однако комиссионер, если иное не установлено соглашением сторон  не отвечает перед комитентом за исполнение третьим лицом сделки, совершенной комиссионером за счет комитента.

                                                                                Комитент
Сторона в договоре торговой комиссии , от которой исхо​дит поручение на совершение сделок комиссионером. В области внешней торговли комитент может давать поручение комиссионе​ру на совершение разовой сделки или ряда сделок в течение опре​деленного периода времени по импорту или экспорту, фрахтова​нию, найму, банковским операциям и т.д.

Поручения комитента комиссионер осуществляет от своего имени, но за счет комитента. Комитент возмещает комиссионеру все расходы, связанные с выполнением данного ему поручения, и уплачивает обусловленное комиссионное вознаграждение.

Компенсационная сделка
Договор купли-продажи, предусматривающий взаимную по​ставку товаров на равную стоимость. В отличие от товарообмен​ной сделки покупатель товара уплачивает обусловленную цену то​вара. В качестве товара в компенсационной сделке может выступать и патент.

Конвенционный приоритет
Приоритет, предусматриваемый для заявителей из стран - участниц Парижской конвенции по охране промышленной собственности, устанавливаемый по дате первой правильно оформленной заявки, поданной в одной стране - участнице Конвенции на получение охранного документа на объект промышленной собственности, при условии, что заявка, по которой испрашивается конвенционный приоритет, подана в другую страну - участницу Конвенции в течение определенного Конвенцией срока.

Конвенция — международный договор по какому-либо специ​альному вопросу. Конвенции бывают двусторонними и многосто​ронний.

Конкурентный лист

отче-

Сравнительная таблица технических характеристик, цен и условий, составляемая покупателем или продавцом на основе конкурентных предложений. Путем анализа и сопоставления основных показателей предложений - технико-экономических показателей товара, цены, сроков поставки, условий

 платежа и других условий  и соответствующих данных по ранее заключенным договорам –определяются целесообразность заключения соответствующей сделки, а также диапазон конкурентоспособных цен. Конкурентоспособный лист широко используется при определении стоимости лицензий, в частности при определении стоимости продукции, которая будет выпускаться по лицензии.

Консалтинг - консультирование производителей, продавцов и покупателей по широкому кругу вопросов экономической деятельности фирм, организаций, предприятий , в том числе и во внешнеэкономической сфере.

Косвенная защита — законодательно установленное условие (в некоторых странах), когда охранный документ на способ (техно​логию) изготовления защищает и саму продукцию. 

Контракт (см. договор)

Контрафакция
Использование фирмами товарных знаков, под которыми вы пускается в продажу продукция других предприятий. Путем использования этих обозначений, имеющихся на зарекомендовавших себя изделиях, покупателей вводят в заблуждение относительно происхождения товара. Владелец товарного знака, интересы которого нарушаются, может принять меры по защите права на принадлежащий ему товарный знак в порядке, установленном законодательством соответствующей страны. В последнее время термин получил более широкое толкование и означает вообще противоправное использование охраняемых прав на использование объектов интеллектуальной собственности и ноу-хау.

Лицензиар — сторона в лицензионном соглашении, передаю​щая другой стороне право на использование объекта лицензии.

Лицензиат — сторона в лицензионном соглашении, получаю​щая право на использование объекта лицензии.

Лицензинторг

Государственное предприятие - внешнеторговое объединение, основанное в 1962 г. специально для осуществления международ​ного технологического обмена (в настоящее время - Акционерное общество). В сферу деятельности объединения входят продажа и покупка лицензий, патентов, ноу-хау, специализированного обо​рудования, материалов, инструментов, полуфабрикатов и сырья для промышленного освоения закупаемых объектов в отечествен​ной промышленности. Количество проданных за границу и приоб​ретенных из-за границы лицензий исчислялось сотнями штук, а оборот объединения составлял сотни миллионов долларов, что вы​водило его в ряд крупнейших специализированных организаций в мире. По лицензиям, проданным Лицензинторгом, работали и ра​ботают фирмы Австралии, Австрии, Бельгии, Голландии, Герма​нии, Италии, Испании, Канады, США, Финляндии, Франции, Японии и многих других стран.

В настоящее время основными направлениями внешнеэкономи​ческой деятельности ВО «Лицензинторг» являются осуществление экспортно-импортных операций по неограниченной номенклатуре товаров и услуг, технологий и оборудования, сырья, комплектую​щих, банковская и инвестиционная деятельность.

ВО «Лицензинторг» имеет свои собственные представительства в Германии, Финляндии, Венгрии, Тунисе и Республике Корея.

Объединение расположено в г. Москве, ул. Минская, 11, тел. (095) 145-1010 факс (095) 142-5902.

Лицензионное соглашение — (договор) сделка, по которой од​на из сторон (лицензиар) предоставляет другой стороне (лицен​зиату) разрешение на использование предмета лицензии. При за​ключении лицензионного соглашения оговариваются условия ис​пользования предмета соглашения: по территории использования, времени, количеству выпускаемой и продаваемой продукции, сфе​ре применения и т. п.

в том числе и по Рос-

- обмен
Так же, как и при обмене товарами , в коммерческих взаимоотношениях применяется и такая форма, как обмен лицен​зиями. При этом вид таких лицензий может быть самый разнооб​разный. Сторонами сделки, как правило, становятся крупные ком​пании с мощными научно-исследовательскими центрами и широкой номенклатурой выпускаемой продукции.

Лицензионный платеж — форма вознаграждения лицензиара, предусмотренная лицензионным договором. В мировой лицензион​ной торговле встречаются различные виды лицензионных плате​жей: паушальные платежи, периодические отчисления (роялти), передача лицензиару ценных бумаг и т. д. Чаще всего применя​ются паушальные платежи и роялти.

Лицензия — разрешение на определенных условиях, как пра​вило, за вознаграждение использовать изобретения, полезные мо​дели, промышленные образцы, товарные знаки, «ноу-хау» и дру​гие научно-технические достижения другим юридическим лицам. По объему передаваемых прав различают следующие основные виды лицензий: полную, исключительную и неисключительную (простую).

Лицензия

- виды

1. По составу передаваемых по соглашению прав:

а) патентные лицензии;

Предметом такого рода лицензионного договора является пре​доставление права использования, например, изобретения, на ко​торое подана заявка или уже получен охранный документ в форме патента, предоставляющий исключительное право на изобретение, при этом право на использование ноу-хау, технической информа​ции и т.п. не предоставляется.

б) беспатентные лицензии;

Договор лицензионного характера, объектом которого стано​вится различного рода техническая и иная информация, в том чис​ле ноу-хау, содержащий передачу/получение прав, вытекающих из охранных документов.
в) комплексные лицензии, в которых право использования запа​тентованных изобретений (и/или других объектов промышленной собственности) сочетается с правом использования ноу-хау, при​чем последнее обычно имеет большее значение.

Комплексные (смешанные) лицензии имеют преимущества с технической точки зрения, поскольку в современных условиях од​но изобретение (без передачи ноу-хау), как правило, практически нельзя использовать

2. По наличию в составе договора того или иного количества товарной продукции:

а) договоры, не предусматривающие поставку оборудования;

б) договоры, предусматривающие одновременно продажу ли​цензий и поставку оборудования, полуфабрикатов, комплектую​щих и т.п.

3. Третий вид классификации исходит из важного юридическо​го критерия - критерия характера использования передаваемых прав:

а) неисключительные (простые) лицензии,

б) исключительные лицензии;

в) полные лицензии.

    - возвратная

Предоставление лицензиару права на использование усовершен​ствований объекта техники или технологии, разработанных лицензиатом.

    - исключительная

При исключительной лицензии право монопольного пользова​ния предметом лицензии предоставляется одному лицу в объеме, определяемом условиями договора. В этом случае таким правом будет обладать только тот, кто купил лицензию, и уже никакое другое лицо и сам лицензиар таким правом на определенной дого​вором территории и на определенный срок обладать не будет В то же время лицензиат может получить право сам продавать лицен​зии (сублицензии) в объеме предоставленных ему по договору прав.

- неисключительная

При простой, неисключительной лицензии лицензиар предос​тавляет лицензиату право на изготовление и продажу соответст​вующей продукции в пределах, определенных договором, но в то же время сохраняет за собой право на изготовление и продажу.
-определение

Лицензия означает согласие, данное владельцем исключитель​ного права (лицензиаром) другому лицу (лицензиату), совершать определенные действия в рамках исключительного права или со​гласие на использование ноу-хау.

· открытая

Патентообладатель может подать в патентный орган для официального опубликования ходатайство о предоставлении любому лицу права на использование изобретения, полезной модели, промышленного образца на условиях простой, неисключительной лицензии (далее - открытая лицензия). В этом случае пошлина за поддержание патента в силе снижается на 50 процентов начиная с года, следующего за годом публикации такого заявления.

Лицо, желающее использовать указанные изобретение, полезную модель, промышленный образец, вправе требовать от патентообладателя заключения с ним лицензионного договора на условиях, соответствующих указанным в заявлении об открытой лицензии.

- патентная

Предметом такого рода лицензионного договора является пре​доставление права использования, например, изобретения, на ко​торое подана заявка или уже получен охранный документ в форме патента, предоставляющий исключительное право на изобретение, при этом право на использование ноу-хау, технической информа​ции и т.п. не предоставляется.

- перекрестная (кросс-лицензия)

Взаимная переуступка прав патентообладателями при заключе​нии лицензионного соглашения. Практикуется тогда, когда парт​неры не могут осуществлять свою деятельность, не нарушая прав друг друга.

- полная

По договору полной лицензии лицензиар уступает лицензиату все права из охранного документа на всей (всех) территории (-ях) на весь срок действия патента. От договора продажа патента от​личается тем, что смены патентообладателя не происходит.

- принудительная

По законодательству различных стран, в том числе и по  законодательству Республики Беларусь, при неиспользовании или недостаточ​ном использовании патентообладателем изобретения или про​мышленного образца в течение 5-ти  лет, а полезной модели - в тече​ние 3 лет с даты выдачи патента любое лицо (при отказе патенто​обладателя от предоставлении лицензии) может обратиться в ком​петентный государственный орган с просьбой о предоставлении ему принудительной неисключительной лицензии. При этом госу​дарственный орган, правомочный выдать такую лицензию, опре​деляет пределы использования, размер, срок и порядок платежей, т.е. практически все коммерческие вопросы.

- сублицензия

Предоставление лицензиатом лицензии третьим лицам, огово​ренное в договоре о предоставлении полной, исключительной или неисключительной лицензии. Сублицензия в большинстве случаев может быть только неисключительной.

- экспортная

Выдаваемое государственными органами разрешение на экс​порт/импорт товаров или услуг, торговля которыми осуществляет​ся по специальным разрешениям правительственных органов. К такого рода товарам или услугам может относиться и технология, например ядерная, космическая, производство вооружений и т.п.
 Мадридское соглашение о международной регистрации знаков

Ряд стран - участниц Парижской конвенции по охране про​мышленной собственности в 1891 г. подписали Конвенцию о ме​ждународной регистрации товарных знаков. Новая редакция Кон​венции была принята 12 июня 1973 г. Целью Конвенции является облегчение процедуры регистрации товарных знаков во всех стра​нах-участницах .

Республика Беларусь является членом Мадридского соглашения о международной регистрации знаков с 1991г.

Международный маркетинг лицензий

Комплексная деятельность фирмы по реализации лицензий за рубежом с учетом возможностей и требований внешнего рынка.

Меморандум
1. Памятная записка, содержащая извещение по какому-либо вопросу,  запись  какого-либо  обстоятельства  или  факта(переговоры о заключении сделки, заявленных претензиях и т.п.) Широко применяется в процессе ведения переговоров о продаже/покупке лицензий.

2. В дипломатической переписке меморандум практически не отличается от ноты, за исключением того, что он не начинается не кончается принятыми выражениями вежливости и не имеет подписи.

Наименование места происхождения товара
Наименованием

места происхождения товара признается название страны,  населенного  пункта,  местности или другого географического

объекта,  используемое  для  обозначения  товара,  особые   свойства которого исключительно или главным образом определяются характерными

для  этого  географического  объекта  природными условиями или иными факторами либо сочетанием природных условий и этих факторов.

Наименованием    места  происхождения  товара  может   являться историческое название географического объекта.

Налоги — часть национального дохода, изымаемая государст​вом в форме различных обязательных платежей с населения, ор​ганизаций и предприятий.
Налоговые льготы — система мероприятий государства, нап​равленная на стимулирование развития экономики, ускорение тем​пов экономического роста, перераспределение капиталовложений между отраслями хозяйства, финансирование затрат на научно-исследовательские работы.

Нарушение   исключительного    права     патентообладателя
Нарушением    исключительного    права     патентообладателя

признаются осуществленные без его согласия:

     изготовление, применение, ввоз, предложение к продаже, продажа,

иное  введение  в  гражданский  оборот  или  хранение для этих целей

продукта,  изделия,  изготовленных  с  применением   запатентованных

изобретения,   полезной  модели,  промышленного  образца,  а   также

совершение    названных    действий    в  отношении  средства,   при

функционировании  или  эксплуатации  которого  в  соответствии с его

назначением осуществляется способ, охраняемый патентом;

     применение  способа,  охраняемого  патентом на изобретение, или

введение в гражданский оборот либо хранение для этих целей продукта,

изготовленного  непосредственно  способом,  охраняемым  патентом  на

изобретение. 

Недобросовестная конкуренция
Недобросовестной конкуренцией признаются:

     1) все действия, способные каким бы то ни было способом вызвать

смешение  в  отношении  предприятий,  товаров,  работ,   услуг   или

предпринимательской деятельности конкурентов;

     2)  ложные  утверждения  при  осуществлении предпринимательской

деятельности,   способные   дискредитировать   предприятие,  товары,

работы, услуги или предпринимательскую деятельность конкурента;

     3)   указания   или   утверждения,  использование  которых  при

осуществлении   предпринимательской   деятельности  может  ввести  в

заблуждение   относительно   характера,   свойств,   пригодности   к применению или количества товаров, работ, услуг конкурента;

     4)   другие  действия,  противоречащие  требованиям  настоящего Кодекса   и   иных   актов   законодательства   о  конкуренции,  при осуществлении предпринимательской деятельности.

 Неисключительная (простая) лицензия— предоставление ли​цензиату прав на изготовление, использование и продажу соответ​ствующей продукции с одновременным оставлением таких же прав за продавцом. Заключение неисключительного лицензионного сог​лашения позволяет лицензиару продавать несколько простых ли​цензий другим заинтересованным фирмам, поскольку при этом ли​цензиар оставляет за собой право использования и распоряжения предметов лицензии.

«Ноу-хау» — полностью или частично конфиденциальные зна​ния, включающие сведения технического, экономического, адми​нистративного, финансового характера, использование которых обеспечивает определенные преимущества лицу, их получившему.

Объекты авторского права

     1.  Авторское  право  распространяется  на  произведения науки,

литературы    и   искусства,   являющиеся   результатом   творческой

деятельности, независимо от назначения и достоинства произведения, а

также от способа его выражения.

     2.  Авторское право распространяется как на обнародованные, так

и   на  необнародованные  произведения,  существующие  в  какой-либо

объективной форме:

     1) письменной (рукопись, машинопись, нотная запись и т.д.);

     2)  устной  (публичное  произнесение,  публичное  исполнение  и

т.д.);

     3)  звуко-  или видеозаписи (механической, магнитной, цифровой,

оптической и т.д.);

     4)  изображения  (рисунок, эскиз, картина, план, чертеж, кино-,

теле-, видео- или фотокадр и т.д.);

     5)   объемно-пространственной   (скульптура,   модель,   макет,

сооружение и т.д.);

     6) в других формах.

Объектами авторского права являются:

     1) литературные произведения (книги, брошюры, статьи и др.);

     2)   драматические   и  музыкально-драматические  произведения,

произведения    хореографии   и   пантомимы   и   другие   сценарные

произведения;

     3) музыкальные произведения с текстом и без текста;

     4)  аудиовизуальные  произведения  (кино-,  теле-, видеофильмы,

диафильмы и другие кино- и телепроизведения);

     5)  произведения  скульптуры,  живописи,  графики, литографии и

другие произведения изобразительного искусства;

     6) произведения прикладного искусства;

     7) произведения     архитектуры,      градостроительства      и

садово-паркового искусства;

     8)  фотографические  произведения  и  произведения,  полученные

способами, аналогичными фотографии;

     9)   карты,   планы,   эскизы,   иллюстрации   и   пластические

произведения, относящиеся к географии, топографии и другим наукам;

     10) компьютерные программы;

     11) иные произведения.

     2.  Охрана  компьютерных  программ распространяется на все виды

компьютерных  программ  (в  том числе операционные системы), которые

могут быть выражены на любом языке и в любой форме, включая исходный

текст и объектный код.

     3. К объектам авторского права также относятся:

     1)  производные  произведения  (переводы, обработки, аннотации,

рефераты,  резюме,  обзоры,  инсценировки, музыкальные аранжировки и

другие переработки произведений науки, литературы и искусства);

     2)  сборники  (энциклопедии,  антологии,  базы данных) и другие

составные   произведения,   представляющие   собой  по  подбору  или

расположению материалов результат творческого труда.

     Производные   и  составные  произведения  охраняются  авторским

правом  независимо  от  того,  являются ли объектом авторского права

произведения, на которых они основаны или которые они включают.

 Объекты смежных прав

Смежные   права  распространяются  на  исполнения,  постановки,

фонограммы, передачи организаций эфирного и кабельного вещания.

Для  возникновения  и  осуществления  смежных прав не требуется

соблюдения каких-либо формальностей.

Объекты изобретения

Устройство, способ, вещество, штамм микроорганизма, культу​ры клеток растений и животных, а также применение известного ранее устройства, способа, вещества, штамма по новому назначе​нию .

Объекты права промышленной собственности

Право промышленной собственности распространяется на:

     1) изобретения;

     2) полезные модели;

     3) промышленные образцы;

     4) селекционные достижения;

     5) топологии интегральных микросхем;

     6)  нераскрытую  информацию,  в  том числе секреты производства

(ноу-хау);

     7) фирменные наименования;

     8) товарные знаки (знаки обслуживания);

     9) географические указания;

     10)   другие  объекты  промышленной  собственности  и  средства

индивидуализации участников гражданского оборота, товаров, работ или

услуг в  случаях,  предусмотренных  законодательством.  

Объект лицензии — права, передаваемые по лицензионному соглашению.

Опционное соглашение — предварительное лицензионное сог​лашение, в соответствии с которым потенциальный лицензиат по​лучает право более детального ознакомления с интересующим его объектом техники или технологии (обычно в процессе апробации предмета лицензии в собственном производстве).
Обычно опционное соглашение заключается при соглашении о передаче «ноу-хау», когда лицензиар до заключения соглашения не желает раскрывать сущность «ноу-хау», а лицензиат ве​дет себя осторожно и не желает приобретать лицензию на на​учно-технические достижения, сущность которых ему не известна. В соответствии с условиями опционного соглашения потенциаль​ный лицензиат, уплатив определенную сумму, получает право оз​накомиться с объектом техники (технологии), произвести его не​обходимые испытания.

Пакетная лицензия — принудительное включение в объект ли​цензии морально устаревшей, малозначимой технологии наряду с представлением прав на интересующую лицензиата технологию.
Пакетная лицензия используется как тактическое средство для повышения стоимости лицензионного соглашения (нелегальный вид лицензионного соглашения).

Патент — охранный документ, выдаваемый на изобретение (полезную модель, промышленный образец) и удостоверяющий ис​ключительное право патентообладателя на использование пред​мета охраны в течение срока действия охранного документа; до​кумент на право занятия торговлей или промыслом.

К объектам интеллектуальной собственности относятся:

     1) результаты интеллектуальной деятельности:

     произведения науки, литературы и искусства;

     исполнения, фонограммы и передачи организаций вещания;

     изобретения, полезные модели, промышленные образцы;

     селекционные достижения;

     топологии интегральных микросхем;

     нераскрытая   информация,  в  том  числе  секреты  производства

(ноу-хау);

     2)  средства  индивидуализации участников гражданского оборота,

товаров, работ или услуг:

     фирменные наименования;

     товарные знаки (знаки обслуживания);

     географические указания;

Патентная пошлина — денежный сбор, взимаемый патентным ведомством за выполнение им функций, связанных с патентовани​ем изобретений, промышленных образцов, полезных моделей, а также с регистрацией товарных знаков, в порядке и размерах, ус​тановленных патентными законодательствами.

Патентная чистота — юридическое свойство объекта техники, заключающаяся в том, что он может использоваться в данной стра​не без нарушения действующих на ее территории охранных доку​ментов исключительного права. Документами, удостоверяющими патентную чистоту объекта техники, являются отчет о патентных исследованиях и патентный формуляр. Проверка на патентную чи​стоту осуществляется при проведении патентных исследований на стадиях обобщения и оценки результатов научных исследований, разработки проектной документации на объект техники, разработ​ки рабочей документации, экспорте и экспортировании продукции, продажи лицензий.

Патентные исследования — исследования технического уровня и тенденций развития объекта техники, его патентоспособности и патентной чистоты на основе патентной и другой научно-техниче​ской информации.

Патентный поверенный — лицо, осуществляющее по поручению заявителя или патентообладателя действия по установлению пра​вовой охраны изобретений, использованию или защите патентных прав. Деятельность патентного поверенного лицензируется патен​тным ведомством. В зарубежном патентовании наряду с термином «патентный поверенный» для характеристики специалиста, не об​ладающего профессиональной юридической подготовкой, исполь​зуется термин «патентный агент».

В Республике Беларусь зарегистрировано 75 патентных поверенных(физических лиц). 

Патентообладатель — лицо, которому принадлежит патент на изобретение, промышленный образец, полезную модель.
Патентоспособность — юридическое свойство объекта, опреде​ляющее его способность охраняться документом исключительного права (патентом) на территории конкретной страны в данный мо​мент времени.

Патентующая организация — организация, ведущая работу по патентованию изобретений и промышленных образцов.

Патенты — аналоги — патенты, выданные в разных странах на одно и то же изобретение.

Паушальный платеж — выплата лицензионного вознагражде​ния в виде твердо зафиксированной суммы целиком или в рассроч​ку за несколько приемов.
Перекрестная лицензия (кросс — лицензия) — взаимная пере​уступка прав юридическими лицами при заключении лицензион​ного соглашения. Кросс-лицензия практикуется тогда, когда парт​неры не могут осуществлять свою производственную и/или ком​мерческую деятельность, не нарушая прав друг друга.

Полная лицензия — в основном патентная лицензия, в соответ​ствии с договором которой лицензиар предоставляет лицензиату все права на использование изобретения (или иного вида промыш​ленном собственности) без каких-либо ограничений на весь остав​шийся срок действия охранного документа.

Пошлина — денежный сбор, взимаемый соответствующими го​сударственными органами при выполнении ими определенных функций в сумме, предусмотренной законодательством данной страны. Пошлины разделяются на таможенные и внутригосудар​ственные.

 Право  авторства  (право  признаваться  автором  результата

интеллектуальной   деятельности)   является  личным  неимущественным

правом  и может принадлежать только лицу, творческим трудом которого

создан результат интеллектуальной деятельности.

Право послепользования — право на свободное применение в пределах определенной страны решения, имеющего охрану доку​ментов исключительного права, если его использование началось или по нему были сделаны необходимые приготовления для ис​пользования в период временного прекращения действия данного охранного документа.

Право преждепользования — право независимого и безвозмезд​ного использования в пределах определенной страны тождествен​ного решения изобретения, на которое выдан патент, если исполь​зование последнего началось или по нему были сделаны все необ​ходимые приготовления для использования до даты приоритета изобретения.

Принудительная лицензия — разрешение на использование за​патентованных изобретений, выдаваемое компетентными государ​ственными органами, с выплатой вознаграждения патентовла​дельцу.
Принудительная лицензия выдается без согласия патентовла​дельца по решению судебных органов или иного органа государ​ственного управления. Эти же органы определяют условия исполь​зования изобретения и размер лицензионного вознаграждения.

Принудительное отчуждение патента — приобретение государ​ством патента у патентовладельца в принудительном порядке с соблюдением условий, предусмотренных законодательством и, как правило, с установлением вознаграждения патентовладельцу.

Приоритет изобретения.

 Приоритет изобретения, полезной модели устанавливается по дате подачи в патентный орган заявки, содержащей заявление о выдаче патента, описание, формулу изобретения, полезной модели и чертежи, если в описании на них имеется ссылка.

Промышленная собственность — патенты на изобретения, по​лезные модели, промышленные образцы, товарные знаки, знаки обслуживания, фирменные наименования и указания происхожде​ния или наименования места происхождения товара и «ноу-хау».

Промышленный образец — объект правовой защиты. Предста​вляет собой зарегистрированное в установленном порядке новое художественно-конструкторское решение изделия, определяющее его внешний вид, соответствующее требованиям технической эстетики, пригодное к осуществлению промышленным способом и да​ющее положительный эффект.

Прототип изобретения — наиболее близкое ему по техниче​скому существу и достигаемому результату известное техническое решение той же или близкой задачи, какую решает изобретение, или родственное ему по принципу действия и назначению.

Пролонгация

Продление срока выполнения договора, действия аккредитива, срока действия полномочий и т.д.

Регистрация
- договоров об уступке патента
Производится в соответствии с действующим законодательст​вом многих стран, в том числе и по белорусским правилам , устанавливаемым Белгоспатентом. При регистрации взимается пошлина, размер которой устанавливается постановле​ниями Правительства Беларуси.

· лицензионных договоров

Производится в соответствии с действующим законодательст​вом многих стран, в том числе и по белорусским правилам , устанавливаемым Белгоспатентом. При регистрации взимается пошлина, размер которой устанавливается постановле​ниями Правительства Беларуси.

- договоров об уступке товарных знаков
Договор об уступке товарного знака и лицензионный договор о предоставлении права пользования товарного знака подлежит ре​гистрации в Белгоспатенте. При регистрации взимается пошлина, размер которой устанавливается постановле​ниями Правительства Беларуси.

Реклама
Направленное распространение информации о потребительских свойствах товаров или услугах с целью создания или увеличения спроса на них. Лицензионная реклама отличается тем, что она на-

правлена не на конечных пользователей продукцией, а на ее про​изводителей.

Рекламация
Претензия - заявление одной стороны, чаще всего приобретате​ля (получателя, покупателя, лицензиата) товара, денег, услуг, ли​цензии и т.п., о том, что другая сторона (поставщик, продавец, ли​цензиар) не выполнила своих обязательств, и требование в связи с этим соответствующего возмещения. Рекламация подаётся обычно в письменной форме. Для предъявления рекламации обычно суще​ствуют определенные сроки и правила, различные в зависимости от рода рекламации. Обоснованность заявленной рекламации должна быть подтверждена соответствующими документами и другими данными.

Рентабельность
Доходность, прибыльность, возмещаемость с выгодой затрат на производство.

Рентабельность отражает степень использования материальных, трудовых и денежных ресурсов и является одним из комплексных показателей экономической эффективности работы предприятия, фирмы и т.п.

Определяется величиной полученной прибыли по сравнению с размерами вложений в основные производственные фонды и обо​ротные средства.

Роялти
Вид платежа по лицензионному договору, при котором покупа​тель производит оплату общей стоимости лицензии по частям, как правило, в виде процента (твердо установленного или скользяще​го) от продажной стоимости продукции, производимой по лицен​зии, либо от прибыли лицензиата в течение всего срока действия договора или его части. По мнению некоторых экономистов-международников, размер роялти равен или прямо пропорционален доле затрат на проведение научно-исследовательских и опыт​но-конструкторских работ в себестоимости единицы продукции.

Свидетельство на товарный знак
Установленный законодательством документ, удостоверяющий приоритет товарного знака, исключительное право владельца на

товарный знак в отношении товаров, указанных в свидетельстве. 

Сделки
Действия, направленные на установление, изменение или пре​кращение гражданских правоотношений. Сделки могут быть одно​сторонними (дарение, завещание) и взаимными, т.е. совершенны​ми по соглашению между двумя или более лицами. В последнем случае сделка является договором.

Система патентования
- авторская
В некоторых государствах законодательно предусмотрена воз​можность выдачи патента только автору или его правопреемнику, причем имя автора должно быть названо в заявочной документа​ции и патенте, за исключением случаев, когда сам автор и заяви​тель просят не указывать имя автора.

- заявительская
При заявительской системе патентования патент выдается лю​бому первому заявителю на его имя, будь то автор, его законный правопреемник, либо лицо, присвоившее изобретение действи​тельного автора.

- исследовательская (проверочная)
Характеризуется тем, что заявка подвергается экспертизе для выяснения новизны предполагаемого изобретения и других при​знаков, предусмотренных патентным законодательством.

- отсроченная
Модификация исследовательской системы. При ней отменяется обязательная экспертиза всех поступающих заявок. Экспертиза проводится только по просьбе заявителя либо любого заинтересо​ванного лица. Заявка обычно спустя 18 месяцев с даты приорите​та подлежит обязательной публикации.

- явочная
При этой системе заявка рассматривается только для выяснения вопросов:

- соблюдены ли заявителем формальные требования;

- не испрашивает ли заявитель патент на объекты, которые нельзя патентовать;

- правильно ли составлены описания, чертежи, формула изо​бретения.

Новизна при этом не исследуется.

 Скользящие цены
Применяются, в частности, в торговле лицензиями. При оплате стоимости лицензии в форме роялти цена может изменяться в за​висимости от различных обстоятельств, предусмотренных сторо​нами в договоре, например в зависимости от объема реализуемой продукции по лицензии.

Собственник (товара)
Физическое или юридическое лицо (см), которому принадлежит право собственности на товар, т.е. право владения, пользования и распоряжения товаром.

Соглашение (договор)

Срок действия патента

 Патент действует с даты подачи заявки в государственное учреждение "Национальный центр интеллектуальной собственности" Комитета по науке и технологиям при Совете Министров Республики Беларусь (далее - патентный орган):

патент на изобретение - в течение двадцати лет. Если для применения средства, в котором использовано изобретение, требуется получение разрешения уполномоченного органа в соответствии с законодательством, срок действия патента на это изобретение продлевается патентным органом по ходатайству патентообладателя не более чем на пять лет;

патент на полезную модель - в течение пяти лет с возможным продлением этого срока патентным органом по ходатайству патентообладателя, но не более чем на три года;

патент на промышленный образец - в течение десяти лет с возможным продлением этого срока патентным органом по ходатайству патентообладателя, но не более чем на пять лет.

Срок оспаривания патента
Патент может быть оспорен в течение всего срока его действия .

Субпоставщик
Поставщик поставщика, т.е. предприятие, фирма или лицо, по​ставляющее фирме, обязавшейся по договору изготовить ко​му-нибудь определенные изделия, часть необходимых для этого полуфабрикатов или запасных частей. Субпоставщик обычно не несет никаких обязательств перед покупателем так же, как и поку​патель не имеет никаких обязательств перед субпоставщиком.

Термин часто употребляется в лицензионной торговле, в особенно​сти тогда, когда продажа лицензии сопряжена с поставкой обору​дования, образцов продукции по лицензии, полуфабрикатов, ком​плектующих, другой товарной продукции
Роялти (периодический платеж) — выплата лицензионного воз​награждения в течение действия лицензионного соглашения, на​чиная с момента выпуска готовой продукции; либо в виде отчис​лений от стоимости произведенной по лицензии продукции; либо в форме процента от суммы оборота по продажам или от суммы прибыли; либо в виде сборов с единицы производимой по лицен​зии продукции.

Сублицензия — предоставление права на лицензию третьим лицам, оговоренное в договоре о полной, исключительной или не​исключительной лицензии. Право лицензиата предоставлять суб​лицензии не возникает само по себе с приобретением лицензии. Оно должно быть оговорено в тексте лицензионного соглашения или лицензиат должен получить иное письменное разрешение от лицензиара. По объему обычно сублицензия соответствует про​стой лицензии. Вознаграждение, получаемое лицензиатом за пре​доставление сублицензии, делится между ними и лицензиаром. Лицензиат выступает как агент лицензиара и не может превышать предоставляемые ему полномочия.

  Сфера действия смежных прав

     1.  Права  исполнителя  признаются  за  ним  в  соответствии  с

настоящим  Кодексом  и  иными актами законодательства об авторских и

смежных правах, если:

     1) исполнитель является гражданином Республики Беларусь;

     2)  исполнение,  постановка  впервые  имели место на территории

Республики Беларусь;

     3) исполнение, постановка записаны на фонограмму в соответствии

с пунктом 2 настоящей статьи;

     4)   исполнение,   постановка,  не  записанные  на  фонограмму,

включены  в передачу в эфир или по кабелю в соответствии с пунктом 3

настоящей статьи.

     2.   Права   изготовителя   фонограммы   признаются  за  ним  в

соответствии с настоящим Кодексом и иными актами законодательства об

авторских и смежных правах, если:

     1)  изготовитель  фонограммы  является  гражданином  Республики

Беларусь  или юридическим лицом, имеющим официальное местонахождение

на территории Республики Беларусь;

     2)  фонограмма  впервые  опубликована  на территории Республики

Беларусь.

Товарный знак — объект правовой охраны; зарегистрированное в установленном порядке обозначение, служащее для отличия то​варов одних предприятий от однородных товаров других предпри​ятий.

   Товарным    знаком   (знаком   обслуживания)   признается

обозначение, способствующее отличию товаров или услуг одного лица от

однородных товаров или услуг других лиц.

     2.  В  качестве  товарных  знаков  могут  быть зарегистрированы

словесные,  изобразительные,  объемные  и  другие обозначения или их

комбинация.

  Топология  интегральной микросхемы

   Топологией  интегральной микросхемы является зафиксированное на

материальном  носителе  пространственно-геометрическое  расположение

совокупности элементов интегральной схемы и связей между ними.

Упущенная выгода — неполученная патентообладателем или обладателем исключительной лицензии прибыль в результате на​рушения патента. При определении упущенной выгоды во внима​ние принимаются сокращение производства и сбыта изделий, про​дажа товаров по более низким ценам из-за незаконной конкурен​ции, неполучения лицензионных вознаграждений и т. д. Расчет упущенной выгоды осуществляется путем определения разницы между состоянием имущества истца на момент нарушения патен​та и состояния, которое он мог бы иметь, если бы его права не были нарушены.
Устранение действующего патента — аннулирование патента путем доказательства неправомерности его выдачи.

ФОБ
Условие поставок при внешнеэкономической деятельности, со​гласно которому в цену товара входит сумма страхования и фрах​та за счет покупателя, продавец несет транспортные и другие рас​ходы до момента его доставки на борт судна.

Формальная экспертиза заявки
Экспертиза заявки, проводимая патентным ведомством на на​личие в ней необходимых документов, соблюдение установленных требований к ним и отнесение заявленного предложения к объек​там, которым предоставляется правовая охрана. В соответствии с патентным законом РБ формальная экспертиза проводится по истечении 3 месяцев с даты поступления заявки в Патентное ведомство.

Формула изобретения
Составленная по правилам, установленным нормативными до​кументами, краткая словесная характеристика технической сущно​сти объекта промышленной собственности, снабжаемая в опреде​ленных случаях дополнительным иллюстративным материалом, служащая для установления объема испрашиваемых в заявке прав.

Франшиза
Договор или соглашение между двумя или более лицами, по ко​торому:

а) франшизату представляется право заниматься бизнесом по предложению, продаже или дистрибуции товаров или услуг по плану или системе маркетинга, в значительной степени заданных франшизером;

б) проведение франшизатом бизнеса по подобному плану или системе в значительной степени ассоциируется с товарным знаком, знаком обслуживания, торговым наименованием, логотипом, рек​ламным или другим коммерческим символом, означающим франшизера или его филиал;

г) франшизат обязан выплачивать напрямую или косвенно франшизную оплату.

Цена
Купля-продажа результатов производства (товаров, услуг) оз​начает, что они обладают общественной ценностью, выраженной в определенном количестве платежных знаков, т.е. денежной ценой товара (услуги).

- базисная
Цена для определенного сорта или качества товара, согласован​ная сторонами в договоре купли-продажи и являющаяся исходной для определения окончательной цены. Базисная цена лицензии подразумевает, что количество и состав охранных документов, права на использование которых могут быть переданы по лицен​зионному договору, а также объем предлагаемого и фактически передаваемого ноу-хау могут различаться и соответственно может изменяться стоимость лицензии.

- государственная
В рыночной экономике устанавливается на:

- продукцию предприятий-монополистов;

- базовые (для экономики данной страны) ресурсы;

- социально-значимые товары.

Система государственных цен состоит из:

- фиксированных цен, жестко устанавливаемых правительст​вом;

- регулируемых цен, учитывающих изменение экономической конъюнктуры.

Государственное регулирование цены состоит в установлении ее предельного уровня или предела ее отклонения от фиксирован​ных государственных цен.

- договорная
Подлинно рыночная, свободная цена, воплощающая свободу предпринимателя. Устанавливается соглашением покупателя и продавца и учитывает только спрос и предложение на данный то​вар (услуги).

- лицензии
Расчетную цену лицензии можно ориентировочно определить

по формуле

С = Т • V • Q • г,
где С - стоимость (цена) лицензии;

Т - срок действия лицензионного договора в годах;

V - объем ежегодно выпускаемой продукции по лицензии;

Q - стоимость (цена) единицы выпускаемой продукции;

г - ставка роялти в процента

Экспертиза заявки по существу
Регламентированный правилами, устанавливаемыми патент​ными ведомствами, процесс исследования экспертами техническо​го или иного решения задачи, представленной в заявке на объект промышленной собственности, в сопоставлении с другими реше​ниями, содержащимися в предшествующей информации, и завер​шающийся заключением о возможности или невозможности при​знания заявленного технического (или иного) решения изобрете​нием (либо другим объектом промышленной собственности) в со​ответствии с критериями, установленными патентным и анало​гичным законодательством, в том числе установление приоритета и уточнение формулы изобретения. В соответствии с патентным законом  РБ про​водится по ходатайству заявителя или третьих лиц, которое может быть подано в любое время в течение 3 лет с даты поступления заявки в Патентное ведомство РБ.
Экспорт
Вывоз товаров для их реализации на внешнем рынке.

Экспортный контроль
Применяемая некоторыми странами система, по которой вывоз определенных товаров (в том числе и технологий) допускается только при получении специального разрешения (экспортной ли​цензии) государственного органа.

Юридическое лицо — фирма (компания, предприятие, учреж​дение), обладающая обособленным имуществом, а также имуще​ственными и личными неимущественными правами, способная не​сти обязанности и быть истцом (ответчиком) в суде, арбитраже (третейском суде).
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