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Бюллетень

Энергетика
Предлагается технология
Технология изготовления пеллет, обладающих теплоемкостью угля

TP 36677

Компания, ведущая активную исследовательскую деятельность в области биологических наук и продуктов питания, материалов широкого потребительского назначения и промышленных химических препаратов, создающая инновационную продукцию и услуги для повышения качества жизни, предлагает глубоко проработанный технологический метод изготовления плотных топливных пеллет из целлюлозы и отходов пластика. 
Данная технология позволяет добиться существенной экономии, связанной с утилизацией отходов. Энергия, получаемая при сжигании одной тонны таких гранул, эквивалентна энергии от сжигания 12 м3 природного газа, и достигает 25 МДж/кг, как у каменного угля. Погрузка и перевозка пеллет проста. Гранулы содержат целлюлозу (бумагу) и пластик (до 60%), хорошо воспламеняются и сгорают. При соответствующей доработке производственного цикла сами пеллеты могут использоваться для получения энергии при производстве гранул и таким образом снизить производственные затраты и себестоимость. Гранулы можно примешивать к углю при сжигании на тепловых станциях. В Европе пеллеты такого рода используются в качестве промышленного топлива. Компанией разработана уникальная технология гранулирования, при которой пеллеты формируются из затвердевающей перемолотой массы, полученной из переработанных бумажных отходов. Для получения гранул можно использовать аналогичные виды отходов.

Во многих развитых странах просто выброс мусора запрещен или стоит очень дорого. Сжигание отходов также недешево, и новые эффективные установки для этой цели в наше время строятся редко. Кроме того, вывоз отходов/мусора из страны запрещен, в то время как экспорт топлива вполне возможен.

Таким образом, помимо создания высококачественного топлива компании удалось значительно сократить издержки одного из предприятий по переработке бумажного вторсырья и, сверх того – создать для этого предприятия дополнительный источник доходов от продажи пеллет. Технология прошла проверку на данном предприятии в течение пяти лет.

Технологический процесс сравнительно прост. Из массы сырья прессованием выжимается излишняя влага; затем эта масса нарезается и просушивается в сушильном барабане до тех пор, пока содержание в ней влаги не снизится до 5%и менее. В будущих версиях производственного цикла тепло для сушки планируется получать сжиганием части полученных пелет. Полученная смесь нарезанной бумаги и пластика подается в гранулятор, где пеллетам придают уникальные свойства. Допускается содержание пластика в смеси до 60%. В процессе гранулирования пластик оплавляется, благодаря чему пеллеты становятся плотнее и тверже.

Технико-экономические преимущества технологии
Данная технология превращает мусор в высококалорийное, удобное в погрузке и транспортировке топливо и при этом снижает затраты, связанные с переработкой отходов. Получаемое топливо по энергоемкости сопоставимо с углем, однако стоимость его производства ниже. Технология позволяет использовать виды отходов, утилизация которых недешева. С целью дальнейшего снижения стоимости изготовления пеллеты могут использоваться в производственном цикле (сжигаться для получения тепла). Гранулы пригодны для использования на стандартном оборудовании тепловых станций – при смешивании с традиционными видами угольного топлива.

Уникальность, отличие от известных технологий 

Сегодня на мировом рынке предлагаются пеллеты из целлюлозы. Такие гранулы рыхлые, легко крошатся, рассыпаются, а потому менее удобны при погрузке-разгрузке и хранении. Если в целлюлозных гранулах содержится менее 30% пластика, к классу топливных материалов их не относят. Предлагаемая технология позволяет получить плотные высококалорийные пеллеты с содержанием пластика до 60%. В процессе гранулирования пластик оплавляется, благодаря чему пеллеты становятся тверже, плотнее и в конечном счете - удобнее для погрузки, транспортировки и хранения, поскольку не крошатся и не образуют пыль.

Стадия разработки технологии

Технология доведена до стадии коммерческого освоения.

Технологическая линия разработана в полном объеме, изготовлена, доступна для демонстрации, испытаний и последующей эксплуатации.  Технологические операции в течение пяти лет проходили проверку на европейском предприятии по переработке бумажного вторсырья. В настоящее время гранулированная продукция этого предприятия реализуется теплоэнергетическим предприятиям и цементным заводам.

Статус прав на интеллектуальную собственность

Технология защищена рядом патентов США, Японии и Европы.

Сфера применения, предполагаемые цели использования и эффект

Топливные гранулы могут с успехом использоваться на цементных заводах и любых тепловых станциях, рассчитанных на сжигание угольного топлива, поскольку по теплоемкости эквивалентны ему.

Предлагаемые формы сотрудничества

Сотрудничество с созданием совместного предприятия; предоставление (продажа) лицензионных прав на использование технологии, продажа технологического оборудования.

Предлагаемая техническая помощь
Компания может предоставить анализ состава перерабатываемых отходов, технические характеристики технологического оборудования, а также лицензию на технологию гранулирования. Дополнительные, вспомогательные технологические процессы совместимы с предлагаемой операцией гранулирования.
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