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Бюллетень

Безопасность и охрана окружающей среды
Предлагается технология
Индивидуальный многоразовый дозиметр ультрафиолетового облучения и ионизирующей радиации

TP 33856

Общее описание

Дозиметры облучения важны для специалистов, работающих с радиоактивными изотопами, напр. в аналитических исследовательских лабораториях, при проведении медицинских процедур с применением ядерного магнитного резонанса, при работе с медицинским рентгенологическим оборудованием, обслуживанием атомных электростанций, а также при неразрушающих испытаниях материалов методом ионизирующей радиации. Такие специалисты должны знать дозу полученной ими радиации и предупреждаться о моменте превышения предельно допустимых доз облучения.

Другая область, в которой важен мониторинг индивидуальных доз полученной радиации – облучение светом ультрафиолетового спектра (УФ типа A, B и C). Определение дозы облучения может использоваться для защиты от кожи и предотвращения ее повреждения вследствие излишнего облучения ультрафиолетом.

Крупная международная корпорация, один из всемирно признанных лидеров в сфере научного материаловедения, в областях производства материалов и разработке цифрового оборудования для получения и обработки изображения предлагает использование многоразовых, недорогих и простых в обращении индивидуальных дозиметров. Такие дозиметры можно использовать для определения воздействия любых видов радиации с длинами волн менее 350 нм.

Принцип действия предлагаемого дозиметра заключается в способности светостимулируемого люминофорного состава накапливать энергию облучения. После облучения в течение определенного времени воспринятую дозу определяют по характеру свечения фотолюминофора в дозиметре при стимулировании вторичным излучением. Энергию, накопленную люминофором, можно «стереть» из «памяти» этого химического состава; после этого дозиметр можно использовать повторно.

Для обнаружения излучения разных видов энергии можно использовать различные светолюминофорные составы. Также возможно использование специальных фильтров, встроенных в дозиметр, для дифференцированного измерения доз облучения различными видами лучистой энергии.

Уникальность, отличительные особенности и преимущества технологии

· Доза накопленного облучения определяется по характеристикам светового излучения фотолюминофорного состава, находящегося в дозиметре.

· Предлагаемый дозиметр пригоден для мониторинга облучения ультрафиолетовым светом UV-A, UV-B и UV-C, рентгеновским и радиоактивным излучением.

· Технология дает преимущества в области радиационной безопасности, так как позволяет контролировать индивидуальные дозы полученного облучения при длине волн менее 350 нм. Предлагаемый дозиметр имеет более высокую чувствительность к излучениям, чем существующие дозиметрические устройства индивидуального пользования.

· Дозиметр может быть снабжен фильтрами для параллельного контроля суммарной дозы облучения разными видами энергии.
· Дозиметр пригоден для неоднократного использования.
· Устройство компактно, недорого и удобно в обращении.

Текущая стадия разработки технологии

Концепция данной технологии получила практическое подтверждение при изготовлении промышленных образцов; однако уровень коммерческого освоения не достигнут. Устойчивость свечения люминофорных составов при хранении в темноте необходимо повысить, и это требует определенной доработки. Предстоит разработка устройства для считывания и «стирания» накопленной фотолюминофором энергии.

Статус прав на интеллектуальную собственность

Технология защищена двумя патентами США (US 6642650 и US6452203); поданы заявки на два европейских патента (EP 1001277 и EP 1001278).
Предлагаемые формы партнерства/сотрудничества

Сотрудничество по дальнейшим исследованиям и разработке технологии (на контрактной основе); возможна передача лицензионных прав на технологию.

Поддержка со стороны продавца технологии

Предоставляются техническая документация, услуги специалистов.

Техническая поддержка от разработчика
Имеются квалифицированные специалисты для работ по контракту на НИОКР.
Установка для стерилизации зараженных медицинских отходов

TP 25203

Общее описание

Год за годом больницы и клиники по всему миру производят огромное количество отходов. Так, по данным журнала «Mechanical Engineering», в США ежегодный объем таких отходов достигает 1 млн. т; при этом около 15% медицинского мусора представляет потенциальную опасность заражения. К таким медицинским отходам относят твердые материалы (бинты, специальную посуду, пробирки и ватно-марлевые валики). Иглы и прочие колюще-режущие предметы подлежат утилизации отдельно, в особом установленном порядке. Стерилизация загрязненных и зараженных отходов до недавнего времени оставалась серьезной проблемой. 

Компания из США, более 20 лет подтверждающая свою репутацию надежного партнера в области коммерческого освоения новых технологий и продуктов, предлагает новый автоматизированный процесс стерилизации зараженных медицинских отходов. При обработке мусор превращается в субстрат, внешне напоминающий шерстяной войлок, объемом 30% от первоначального объема отходов и значительно легче, чем до обработки.

Основным элементом этой революционной автоматизированной технологии является стерилизационная камера-реактор, снабжаемая энергией от двигателя внутреннего сгорания. Тепло, необходимое для стерилизации, обеспечивается из двух источников:

1) от трения мелющего ротора, расположенного в камере и превращающего мусор в пыль;

2) от выхлопных газов двигателя, подаваемых прямо или опосредованно в реактор.

Стоимость переработки зараженного мусора высока из-за материально-технических расходов, связанных с его хранением и транспортировкой. Уникальные особенности данной технологии позволяют вести обработку зараженного мусора прямо на месте, в любой удаленной точке местности. Установка данного типа оптимальна для районов, где электроснабжение слабо развито, нерегулярно или совсем отсутствует. Чем больше расстояние между источником зараженных отходов (медицинским учреждением) и объектом по их обеззараживанию, тем выше опасность распространения инфекции. Именно поэтому крайне важно сократить это расстояние до минимума. Предлагаемая стерилизационная установка позволяет обеззараживать медицинские отходы в непосредственной близости от их источника и тем самым значительно сократить расходы на обработку/транспортировку, а кроме того - снизить риск распространения инфекций. Такая установка может эксплуатироваться в составе теплоэнергетических станций.

Принцип действия

Стерилизация зараженных медицинских отходов ведется при давлении несколько ниже атмосферного, при высоких температурах. Весь цикл обработки занимает около 20 минут и состоит из ряда автоматически сменяющихся фаз:

Фаза 1: Мусор загружается в стерилизационную камеру. Крышка камеры герметично закрывается, и нажатием кнопки запускается процесс обработки отходов.

Фаза 2: Ротор приходит в движение и интенсивно перемешивает материал в течение всего цикла обработки загруженной партии отходов. Для ускорения процесса мусор смачивается (разбрызгиванием); затем обрабатываемый материал подогревается до 100°С – как теплом от трения ротора, так и от горячего воздуха, подаваемого от двигателя в камеру-реактор.

Фаза 3: Температура подсушенной массы доводится до 155°С. Эта стерилизационная длится около 7 минут (на этом этапе температура смеси колеблется в пределах 150°С - 155°С).

Фаза 4: Впрыск жидкости прекращается, и температура повышается до 170°С.

Фаза 5: Масса просушенных отходов смачивается водой (разбрызгиванием) для снижения температуры до 100°С. При этом разрушаются все белковые соединения.

Фаза 6: Цикл стерилизации завершается, и отходы выгружаются из реактора. После этого загрузочный люк камеры может быть открыт: установка готова к обработке новой партии отходов.

Таким образом, благодаря перемалыванию и высоким температурам в реакторе пластиковые материалы оплавляются и измельчаются в сухие серо-коричневые гранулы, однородные по составу, диаметром 2-3 мм.

Стерилизационные операции, одновременно выполняемые в процессе технологической обработки:

· термический лизис белков при вступлении в реакцию с водой

· разрушение мембран клеточных тканей

· изменение химического состава клеток.

Экономические преимущества

Данная технология делает местную обработку отходов рентабельной, безопасной и экологически чистой. Использование энергии более рационально, чем при существующих технологиях; дополнительная экономия обеспечивается за счет снижения расходов на транспортировку и обработку отходов. Процесс не зависит от сетевого снабжения электроэнергией и подходит для теплоснабжения в составе теплоэнергетических систем.

Технологические преимущества

· Возможность отдельного, автономного монтажа и перемещения установки.

· Низкая стоимость сборки установки, ее технического обслуживания и содержания (поскольку технически оборудование относительно простое).

· Возможность изготовления установок различной мощности, в модульном исполнении, в комплектации разнообразными двигателями внутреннего сгорания.

· Использование двигателей меньших габаритов, чем в моделях аналогичных установок с электродвигателями.

· Обрабатываемая масса прогревается быстрее благодаря подводу горячих выхлопных газов в реактор.

· Значительное (до 30%) снижение веса отходов в результате переработки.

· Сокращение объема отходов до 25% от первоначального.

Стадия разработки/внедрения технологии

Изготовлен промышленный образец; технология находится в стадии контрольных испытаний.

При переработке зараженных медицинских отходов успешно подтверждена целесообразность использования вращающегося лезвия для измельчения и разогрева обрабатываемой массы. Предлагаемая технология является модифицированным вариантом данного подхода: в ней вместо электрического мотора применяется двигатель внутреннего сгорания. Кроме того, для ускоренного разогрева отходов выхлопные газы от двигателя подводятся прямо в камеру-реактор.

Предполагаемая область использования и назначение

Применение данной технологии может оказаться выгодным для любых учреждений или организаций (больниц, военных баз, исправительно-трудовых учреждений и т.п.) - в том числе удаленных или изолированных от сетей электроснабжения, а также находящиеся в состоянии передвижения (полевых госпиталей, круизных и торговых судов, подводных лодок, научно-исследовательских баз), - в процессе деятельности которых образуются зараженные отходы.

Статус прав на интеллектуальную собственность

Сведения о патентах, связанных с данной технологией, не выявлены.

Формы партнерства/сотрудничества

Передача прав на использование технологии.

Прочие условия

При передаче лицензии на данную технологию продавец предоставляет техническую документацию.

A Novel Bio-absorbent for Cleaning Industrial and Agricultural Wastewater

Ref: TO/B/035 

A small UK-based company has developed technology that uses a low-cost, biodegradable material as a base for a product designed for the removal of a range of organic and inorganic contaminant molecules from industrial and agricultural effluent (e.g. water or gas). The company is looking to license this technology to companies in the wastewater/gas treatment arena.

Biocatalytic abatement technology for nitriles and other volatile organic compounds

Ref: TO/B/14/31 

A UK company offers a process which uses a selected microbe to act upon the small concentrations of acrylonitrile present in waste stream vapours and liquids. Not only is the chemical rendered non-toxic, it also offers commercial value through its conversion for use in water filtration or as a thickener in the production of inks and dyes. The company seeks partners for further development and a joint venture.

Coagulation Control System (CCS) for water and effluent treatment

Ref: TO/B/028

A UK client manufactures a coagulation monitoring & control system that can be applied to potable water & effluent treatment. The treatment of water & effluent with coagulant & flocculent chemicals such as aluminium sulphate, ferric-based products, PAC & polyelectrolytes, can be monitored & controlled by utilisation of the CCS, which uses advanced measurement techniques & the application of know-how. The treatment of effluent is based on the principle of tangential flow separation (TFS).

Complete Recycling and Reclamation System for Refrigeration Equipment

Ref: TO/B/14/6

A small UK-based SME has developed an innovative system for the complete recycling of fridges. Using patented technology, this system enables 100% of the fridge to be recycled. The system results in a number of saleable recyclates, including metals, foams, plastics and oil. In addition, all CFCs (chlorofluorocarbons) are removed and neutralised. The company is seeking a joint venture or a licensing agreement.

Complete Recycling System for Tyres

Ref: TO/B/14/7

A small UK-based SME has developed an innovative system for the complete recycling of tyres. Using patented technology, this system enables tyres to be recycled into valuable raw materials. The technology permits the complete recycling of tyres without any air emissions. The company is seeking a joint venture or licensing agreement.

Encapsulation of Industrial Waste Sludge and Other Toxic Wastes

Ref: TO/B/046

A small UK company has developed a process that allows the encapsulation of industrial waste sludge and other toxic wastes such as PCBs and CFCs. The process results in a safe dry powder that can be used for landfill or as a building material. The process is adaptable and is suitable for many types of waste. The company is looking for a license agreement.

Microencapsulation Expertise

Ref: TO/B/14/22

A UK Government Agency has unique expertise and know-how in the area of microencapsulation and is able to use this knowledge to provide innovative solutions in a number of areas including pest control and food technology. The Agency offers its expertise and state-of-the-art equipment to organisations seeking collaboration.

Rapid, on-site diagnostics

Ref: TO/B/14/15

A UK company offers unique and comprehensive capabilities for the development and manufacture of Lateral Flow Devices for use as rapid, on-site diagnostic assays. The technology can be adapted for a range of innovative tests that can be quantitative and end-point assays for viruses, fungi, bacteria, small molecules, mycotoxins, pesticides, hormones, antibiotics and allergens. The company seeks partners for commercial agreements with technical assistance.
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