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Технология переработки сельскохозяйственных продуктов
Требуется технология
Прочная стеклянная банка с крышкой, пригодной для повторного закрывания, полностью опорожняемая при помощи чайной ложки
Ref: TR/IRCNL/83/06

Описание
Немецкая компания производящая пастообразные продукты питания как, например, горчица или парфайт ищет партнера из стекольной промышленности, который может создать прочную, тонкостенную банку оригинальной формы с крышкой, пригодной для повторного закрывания. Компания стремится к коммерческому соглашению с техническим содействием. Партнерство предусматривает совместную разработку надлежащего дизайна банки, а также изготовление небольшой партии таких емкостей по приемлемой цене.

Емкость должна быть пригодной для пищевых продуктов, легко полностью опорожняться при помощи обычной чайной ложки и быть удобной для ручного прикрепления клейких бумажных этикеток (как вариант – механизированная наклейка). Как правило, баночки имеют или слишком округлую форму, что затрудняет прикрепление этикеток или слишком угловатую, что мешает полному удалению содержимого. Кроме того, с целью придания необходимой прочности стеклянные емкости обычно изготавливают с толстыми стенками и поэтому они имеют неприглядный внешний вид.

Техническая спецификация
Прочная стеклянная банка, вместимость 200 - 250 мл, широкая горловина, крышка "twist-off" (открываемая поворотом на 1/4 окружности) или другая крышка, пригодная для повторного закрывания, удобное наклеивание этикеток, бесцветное стекло (как вариант – цветное стекло).

Ожидаемый эффект
Форма разработанной банки предназначена для придания высококачественным продуктам питания отличительного внешнего вида и усиления бренда компании. В случае успеха, соответственно, будет создано целое семейство прочных и невозвратных стеклянных емкостей, таких как бутылки и флаконы со схожим дизайном.
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