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Энергетика
Требуется технология
Непосредственный монтаж контрольно-измерительных приборов на трубопроводы
Ref: TR/A/70/05

Описание
Европейской компании требуется способ непосредственного монтажа контрольно-измерительных приборов (датчиков давления, датчиков перепада давления, и т.д.) на трубопроводы. Технология должна соответствовать существующим для контрольно-измерительных приборов и трубопроводов стандартам, таким как: EEMUA 182, спецификация Shell 77/162 (165), ANSI B16.5, ANSI B16.36 и B16.34.
Сфера применения и предполагаемые цели использования
Применение охватывает все процессы, где требуется измерить давление в трубопроводе и параметры потока, т.е. газ, нефть и т.д.
Ожидаемый эффект
Технология должна уменьшить и/или устранить необходимость устанавливать патрубки, уменьшить число требуемых соединительных элементов и обеспечить возможность защиты контрольно-измерительных приборов от атмосферных воздействий. Также технология должна уменьшить/устранить чувствительность к вибрациям/вибрационные повреждения.

Технология/сотрудничество для производства гибкого фотогальванического кровельного покрытия
Ref: TR/A/59/05

Описание
Европейская компания с годовым оборотом 201 - 500 млн. долларов США хотела бы поместить ламинатные/печатные фотогальванические элементы (солнечные модули) на гибкую водонепроницаемую подложку и загерметизировать полученное покрытие. Эффективность преобразования световой энергии в электрическую должна быть не ниже 5% (AM1,5). Себестоимость солнечных модулей при массовом производстве не должна превышать 2 Евро за пиковый ватт (Wp).

Сфера применения и предполагаемые цели использования
Водонепроницаемое покрытие преимущественно для кровли (строительная промышленность).

Ожидаемый эффект
Износостойкое фотогальваническое водонепроницаемое покрытие для кровли.
Водонепроницаемое покрытие с солнечными модулями будут поставляться в рулонах (гибкость!!!). Оно должно быть легким в установке/подсоединении в сеть.
Покрытие должно сохранять свои рабочие характеристики не менее 10 лет (желательно 20 лет) и, следовательно, быть устойчивым к условиям эксплуатации (УФ старение, влажность, температурные перепады, ударные воздействия), а также легко очищаться.

Предыдущие решения
Жесткие фотогальванические элементы, помещенные на гибкую подложку, не удовлетворяют нашим требованиям; элементы должны подходить к форме гибкой подложки (в идеале гибкая пленка должна обладать фотогальваническими свойствами).
Производство солнечных элементов питания

Ref: TR/A/36/05

Государственной фирме из Азии необходимо производство солнечных элементов питания.

Описание

Изготовление солнечного элемента питания и солнечной батареи.

Назначение: насосные установки подачи воды с небольших глубин для ирригации и прочих нужд.

Солнечная батарея должна обладать достаточной мощностью для питания  электродвигателей мощностью от 300 до 1200 Вт постоянного тока и, возможно переменного тока с применением инверторов.

Предлагаемый технологический процесс должен полностью включать производство элементов и сборку панелей.

Область и предполагаемые цели применения

Прежде всего, использование для ирригационных насосов, силовых установок в отдаленной местности, и т.д.

Желаемый эффект

Экономия энергии и доступ к источникам энергии в отдаленной местности.

Комментарии
Солнечные элементы должны иметь высокий КПД преобразования энергии и изготавливаться с применением наиболее передовых и перспективных технологических процессов.

Промышленный производитель гнутого профиля для изготовления алюминиевых пластин толщиной 0,5 мм

Ref: ANVR TR/ANVAR/ASL/04/05/2

Французская start-up компания (Страсбург) разработала технологию нового полупрозрачного солнечного коллектора, помещенного в изолирующее стекло. Коллектор вставляется в фасад здания и работает как эффективный прозрачный изолятор с функциями солнечной батареи и жалюзи. Солнечный коллектор состоит из медного змеевика, вокруг которого крепятся алюминиевые ребра. Планируется большое расширение производства, в связи с чем требуется промышленный партнер – производитель тонкого алюминиевого гнутого профиля для изготовления ребер.
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